

Sfântul Ioan Gură de Aur

TÂLCUIRE LA PSALMUL 8

**Slava lui Hristos –
răspuns contra iudeilor**

Traducere din limba greacă
de Parascheva Grigoriu

Tipărită cu binecuvântarea
Înaltpreasfințitului
TEOFAN
Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

Mitropolia Moldovei și Bucovinei
Editura DOXOLOGIA
Iași, 2010

TÂLCUIRE LA PSALMUL 8

La sfârșit, pentru zdrobitoarele de vin.

Altă versiune: „Cântare de biruință pentru zdrobitoarele de vin”. Alta: „mai marelui cântăreților pentru ghitith”. Iar textul evreiesc „Lamanasse al agetthith”.

Doamne Dumnezeul nostru, cât de minunat este numele Tău în tot pământul. Cât de mare este numele Tău!

1. În psalmul precedent, David spune „Lăuda-voi pe Domnul după dreptatea Lui și voi cânta numele Domnului Celui Preaînalt”. Iar aici își împlinește făgăduința, aducându-I cântare. Și în acel psalm se roagă ca și când cele spuse ar fi de la o singură persoană: „Doamne Dumnezeul meu, zice, întru Tine am nădăduit, mântuiește-mă”. Aici, de la mai multe: *Doamne Dumnezeul nostru, cât de minunat este numele Tău în tot pământul!*

Dar păstrați liniștea și ascultați cu atenție! Căci dacă ați fi la teatru, unde cântă coruri satanice, s-ar face multă liniște, încât

să se poată auzi cântecele lor atât de dăunătoare. Și totuși aceste coruri nu sunt compuse decât de histrioni și mimi. Drept dirijor au un cântăreț la liră necucernic, iar cântecul, satanic și pierzător, este cântat spurcatului și vicleanului diavol. Dar aici, înăuntrul unui cor format din sfinți bărbați, dirijorul corului este profetul. Iar cântecul nu vine din energia satanică, ci din harul duhovnicesc, iar cel cântat nu este diavolul, ci Dumnezeu. Cum atunci nu trebuie să păstrăm deplină liniște și să ascultăm cu frică? Ne facem cântăreți împreună cu puterile cele de sus. Căci și corurile cele de sus, și Heruvimii, și Serafimii au această lucrare de a-L cânta fără încetare pe Dumnezeu. Unele dintre aceste coruri s-au arătat pe pământ cântând împreună cu păstorii care își păzeau turmele. Să ascultăm așadar și această cântare.

Cei care cântă un împărat de pe pământ vorbesc despre puterea lui, despre biruințele lui, despre triumfurile lui și amintesc popoarele pe care le-a subjugat, numindu-l biruitor și cuceritor al barbarilor și câte altele asemenea. O astfel de cântare aduce și fericitul acesta. Căci istorisește biruința și triumful și încheierea

slujesc pe El s-au făcut pricină ca El să fie defăimat, cum era minunat? Că prin fire este minunat este limpede. Dar la oameni, la cei mai mulți dintre ei, nu era minunat, ci chiar disprețuit. Dar acum nu este așa. Ci când Fiul lui Dumnezeu Cel Unul născut S-a arătat în lume, pretutindeni numele Lui a devenit minunat, în persoana lui Hristos. „De la răsăritul soarelui până la apus numele Meu este slăvit între neamuri și în orice parte se aduc jertfe de tămâie pentru numele Meu și prinoase curate.”³ Dar voi îl pângăriți. Un alt profet zice încă: „Pământul s-a umplut de cunoștința lui Dumnezeu”⁴. Și un altul: „La Tine vor veni popoarele de la marginile pământului; părinții noștri au moștenit idoli mincinoși”⁵.

2. Vezi că despre Fiul sunt toate cele spuse? Căci numele Lui s-a făcut minunat în tot pământul. *Că s-a înălțat mare cuviința Ta mai presus de ceruri.* Altă versiune: „Că ai pus lauda Ta mai presus de ceruri”. Fiindcă profetul a pomenit de pământ, adaugă și cuvântul despre cer, după cum

³ Maleahi 1:11, în *Septuaginta*.

⁴ Is. 11:9.

⁵ Ier. 16:19.